PONTO 103/4 Pdgs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12." Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.” 266/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldgico de Quimica

Duragio da prova: 120 minotos 1." FASE
1998 2" CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Mota: as respostas #s questies contidas neste enunciado terio de ser
obrigatoriamente escritas na folha destinada & execucfo da prova.

1. Submeteu-se uma populacio de ratinhos 4 exposicio dos composios A e B, oblendo-ze as curvas
dosefresposta representadas no grafico 1.

% Mhorks Brlsds
0 & Composta A + B
i Campons B
5 Companta A

Dosa [mg kg~'}
Grifico 1
Com base na anaslise do grafico 1:

1.1 . ldenlifique & descreva o efeilo da exposigdo simultdnea aos dois composios.

1.2. Leia atentamente as proposigies que se seguem a indique a(s) que considera verdadeira(s).
Depois de comigida(s), transcreva para a prova a(s) que considera falsa(s). Nao utilize a
comecgdo pela negativa.

1.21. O composic A & mais tdxico que o composto B.
1.2.2. O composto B & mais letal que o A,

1.2.3. A exposiclo simultinea a ambos os compostos traduz-se num aumento potenciade
da mortalidade.

12.4. A lodcidade aguda dependa dos efeilos cumulativos do oxico.
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1. Efectuou-se, segundo as normas, a colheita de uma amostra de agua de um pogo para posterior
analize. Dos resultados oblidos, retiraram-se os valores dos quatro pardmetros apresentados na
labela:

Parametros Resultados obbidos VMR vMaAll
Temparatura (°C) 13 12 25
pH 7.8 6.5-85 65-95
Nitratos (mg/L N Q) 70 25 50
Fosfatos (mg/L PzOs) 8.0 0.4 5.0

VMR - Valor Mdsime Recomendads: VMA = Valor Maximo Admissihsel.
" Anexo 9 do Dec.-Lel 74090,

1.1. Indique uma causa possivel qua justiique os valores da fosfalos & nilralos ancontrados.

1.2. O teor excessivo de nitratos, conjuntamente com fosfatos, pode originar o fandmeno de
eutrofizacsdo. Em que consiste asla fendmeano?

2. A partir da uma amosira de dois livos de uma agua da tomeira, retirou-se uma toma de 200,00 mL
@ procedeu-se a4 dalerminacio da dureza total, tendo-se gasto 31,00 mlL de solugdo de EDTA
0,01000 molidm?.

A restante agua foi aquecida até & ebuligho, durants 5 minulas. Apds amefecimanto e muaﬂu
retirou-se nova toma de 200,00 mL, gastando-se 6,50 mL de soluglo de EDTA 0,01000 mobidm?,
2.1. Indique os principais ibes responsiveis pela dureza de uma agua.

2.2. Calcule a dureza total da agua, apresentando o resultado em mg/l de CaCO,
[Mr{CaCQy) = 100,08).

2.3, Das hipditeses seguinles seleccione a que traduz o valor da dureza permanente da agua em
asiudc:

A-100 mgll de CaCO;  C-32.5mg/ll de CaC0O;  E - 14,5 mgiL de CaCO,
B -325mglL de CaCOy D - 145 mglL de CaCO,

2.4. O valor da dureza permanente & inferior ac da dureza total. Apresente uma justificagdo para
esta diferenca de valores.

3. Numa ETA (Eslacio de Tratamento de Agua) & frequente proceder-se a alguns tralamentos. Facs
coresponder a cada operagao de tratamanto o respactive produlo ulilizado;

Operagio Produto

1. Desinfecglo A - Carvio aclivado
2. Ultrafiltraciio B - Didxido de carbono
3, Floculagio C = Membranas filtrantes
4. Adsorgao D - Sulfato de ferro

E - Hipoclonto

F - Amia

G - Acido nitrico
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1.

I
Para obler os valores de pH de um solo pH{H;0) e pH(KCI)), procedeu-se & sua determinagiio,
respectivaments, numa suspensc de solo em &gua destilada & numa suspens3o de solo em
solucio de KCI. Obliveram-se os seguintes resultados:

pH (H;0) =59
pH (KCI) =48

1.1. Juslifique a diferenga de valores encontrada.

1.2. Qual dos dois valores de pH se associa a chamada acidez activa do solo?

1.3, O que podia concluir se na determinagio ndo se observasse diferenca entre os dois valores
de pH ?

As canbrais termoeldctricas queimam por dia toneladas de carvao com diferantas teoras de
enxclire. Resullants da queima liberta-se 50, que na presenga de O, rapidaments s& converie
em 30, Estes dxidos reagem com a agua da chuva, formando os &cidos cormespondentes.

2.1. Escreva as aquaghes quimicas que traduzem as reaccies comespondentss ans processos
indicados.

22. Calcule o volume da S0, (CNPT) libertado por combustdo da 2,50 kg de carvdo com 1% de
enxofre [Ar{S)=32,06], considerando qua o rendimanto da reacgio & de 100%.

2.3. Indique uma estratégia gue permita reduzir a libertaglio de S0, para a atmosfara,

v

. Leia atentamente as proposicdes que se seguem. Indique als) que considera verdadeaira(s).

Depois de comigida(s), transcreva para a prova a(s) que considera falsa(s). Nio utilize a corecgio
pela negativa.

1.1. Substncias classificadas como corfosivas s80 aquelas que apresantam elevado risco de
envenenamento por ingestdo, inalacio ou contacto com a pela.

1.2, Os trabalhos que envolvam producio de gases ou de vapores tdxicos podem ser realizados
nas bancadas.

1.3. As solugbes de hidrdwidos inorgénicos devem ser armazenadas em frascos de vidro escuro.

1.4. Mo armazenamento de reagentes, os recipientes com acidos concentrados devem ser
colocados nas prateleiras mais baixas.

FIM
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